2015年7月5日 星期日 本版编辑:曲鹏

【快乐老年】



### 【家事直播】

## 父亲送杏

### □韦钦国

前几日父亲频频打电话 问我什么时候回去,端午节 放不放假,说家里的杏快熟 了,赶快回去吃。家里的几棵 杏树属于麦黄杏,小麦收割 时就可以吃。每次接电话我 都说些模棱两可的话:"挺忙 的,过两天再说吧,回家之前 给您打电话。"其实我并不想 回去:离家近四百公里,来回 至少要两天,大热的天折腾 不说,仅路费一项就得两百 多块,能买多少杏?

周六晚上临时加班,回 到家时都快八点了,我刚到 门口就发现有一个人蹲着抽 烟,一瞅竟是父亲,身边还有 一个鼓鼓囊囊的半截化肥袋 子。我赶紧把父亲让进屋里, 问他袋子里装的是什么,父亲 说:"给你们摘的杏,今年的杏 可好了,昨天你娘才给摘的。 咳,我还以为是什么好东西 呢,集上多得是,好杏两三块 钱一斤。我埋怨他:"来之前也 不打个电话,要是我出差或不 在家咋办?"父亲嘿嘿一笑,我 也不好多说什么。父亲小心地 解开袋子,从里面拿出几颗又 大又黄的杏,随手抹了两下递 给我,说:"今年杏结得好,咱 也不卖,亲戚都分点,不信你 尝尝。"我接过杏,轻轻咬一 口,甜中带酸,味道如小时候 吃的一样,真的比在东八大 集上买的好吃。

昨天表弟从老家来济南 办事又给我捎来了一些杏, 这下我有点生气了:大热天 的捎这东西不嫌麻烦吗?再 说杏也就是吃个新鲜,既不 能当饭吃又放不住。表弟说: "我大舅非让带,说咱家的杏 没打药,吃多了也没事。"想 想这么多杏也不好处理, 班时我就带了一些分给了同 事,同事边吃边夸我有福气, 一位女同事一边吃杏一边抹 眼泪。她说以往每年的这个 时候,她爸也会给她送杏的, 但现在再也吃不到这么甜的 "杏"了——她爸爸去年6月 去世了。

听了这句话,我的眼眶 有些发潮---从老家来济南 要先坐小公共到县城,然后 坐大客到济南,再转两趟公 交车才能到我家。一个六十 多岁的老人,提着个鼓囊的 化肥袋子,真不知道父亲是 如何把这些杏扛到我家里 的,别说是甜杏,即使是酸的 吃起来也甜啊!

家事版投稿邮箱 iwap@163.com

闲聊时,有老年朋友问我带 孙子的感觉如何,我回答说:"过 足瘾了!"大家都笑,我亦苦笑。

我现在这个家,女儿出嫁没 出门,儿媳妇娶进来了也没分开 住。八口之家挤在一个住处,一 个锅里吃饭,饮食起居全在-起。大家都说我家和谐、热闹,名 声也很好,实在是过奖了。

外孙女去年上初中,她出生 时,我和女儿女婿都有工作,自然 这带外孙女是老伴的专职。这孩 子聪明伶俐又温顺,从小拉扯大, 十几年时光一晃就过去了。

儿子崇尚晚婚晚育,拖到我 退休之后才生孩子,带孙之事我 自然正式进入角色。谁知时过境 迁,世道有变。我们小时候父母养 家糊口都难,对孩子也是如同放 牛般只管温饱。现在独苗一根,娇 贵得很,难怪通称"小皇帝"。现在 带孙子真是"越小越认真,越大 越难带

孩子的吃是一家人高度关 注的。上街买菜必须把握这"皇 帝至上"的原则,其他人一律将 就。孙子喜欢吃鱼。可这鱼儿都 有刺,让人吃起来提心吊胆,喂 孙子吃更是倍加小心。我和老伴 有时一同戴着老花镜,一个负责

剔鱼刺,一个负责复检和喂食,真 是到了谨小慎微、一丝不苟的程 度。孙子吃鱼偶尔也发出异常反 应的信号,全家人特别是我和老 伴顿时精神紧张起来,如真有什 么闪失,还生怕晚辈说我们不细

陪孙子玩也不轻松。外出散 步闲逛,只要带上他,我的神经 就处于高度紧张状态。既怕乱跑 丢失,又怕摔跤被车撞,只得寸 步不离紧跟其后。到河边后孙子 发起冲锋,径直向前跑个不停, 我只好跟着跑,有一次新皮鞋开 始发难,脚上长鸡眼处被夹得疼 痛难忍,只好脱下提着,光着脚 与孙子"陪练"。这情形旁人看着 肯定是开心可笑的。于是我从此 再也不敢穿皮鞋。

孙子两三岁开始学骑三轮 车。在院内学学倒也放心,后来 熟练些了就非要上街上路。车有 防歪倒装置,倒地的事不用太担 心,但这速度特别是下坡时要比 他自己跑得快多了。侍候左右的 我只好竭尽全力紧追不舍,口呼 行人让路,手拨两厢靠边,有生 以来只有这个时候算是四肢五 官一齐派上了用场。几年下来, 除领略了个中情趣,也感到我这

手脚的确又被磨炼得麻利多了

在日常生活中,被这小家伙 左右的事是层出不穷的。看电视 我爱看新闻,而他喜欢看动画 片,什么喜羊羊、熊出没,百看不 厌。没有商量余地,只好"小皇 帝"优先。每当我看书或写作正 在入神时,他却拿本故事书或连 环画,要给他讲故事,而且是讲 完一个又一个,没完没了。有时 还问些不着边际的问题,使我答 不上话来。

上了街,闹着进店买玩具、 食物的事是常有的。这玩具有是 否安全和适不适合其年龄段的 问题,食品也有种种选择,不能 说买就买。不给买,这小东西就 叫着、闹着、哭着甚至躺地上打 滚。有次我气不过,伸手去打他 的屁股,谁知他竟冒出一句让我 哭笑不得的话:"老同志打人 啦!"我高高举起的手只得慢慢 下垂。这就是带孙子的滋味。

家里常有亲戚朋友来串门 见到我家这情形,往往会说句恭 维的话:"您老真是尽享天伦之 乐呀!"对此,我总是赔着笑脸答 道:"哪里!哪里!"而内心真正想 表达的是:我不过是成天在嚼怪 味豆而已!

### 【心香一瓣】

# 悬壶济世的父亲走了

### □秦雪梅

去年7月11日,父亲永远离 开了我们。依照他的遗愿,丧事 从简,没有让单位组织同事送 别,也没有通知干里之外老家的 亲友。我一边静静地寄托哀思 -边想父亲卧床十余年,历尽病 痛折磨,最后仍不忘记替后来人 考虑,大概是早已把世事参透看 开了吧。

"亲戚或余悲,他人亦已歌。 死去何所道,托体同山阿。"父亲 在山东大学齐鲁医院担任讨 年急诊科主任,一直工作在救死 扶伤的第一线,自然也看过了太 多的生生死死,所以,当我有一 次和他聊起陶潜的这首诗,他深 为赞同,连说了几遍"写得好"。

父亲对生死持有的极其理 性的思考与态度,与他的出身有 一定关系。他是威海乳山秦家庄 的第一个大学生。对于那个偏远 渔村的孩子们来说,出海的叔叔 伯伯或者哪个同学的父亲没有 回来,是不时发生的令人伤心又 无法避免的事,所以会有海明威 "太阳照常升起"的达观。

作为渔民的后代,父亲不向 命运屈服的性格早就形成,且终 生未变。他是家中最小的孩子, 备受父母及兄姊宠爱,他也从未 让家族失望,顺利地考上了淄博 医专。入学后,他了解到仍有机 会考大学,就又苦读一番,迈进 了山东医科大学的校门,成为那

一届最年长的学生之一。彼时, 他已娶妻生子。

1968年,父亲在时代的号角 声中,成为支援三线建设的热血 青年中的一员。那时他毕业没多 久,刚刚在烟台山医院安顿下 来,就携妇将雏奔赴沂蒙山区, 筹建为兵工厂服务的战备医院。 去年,我回到自己的出生地沂源 县故地重游,当地的村民依然清 晰地记得"秦大夫",还提起了父 个急诊患者献血的往事 亲给

1979年,父亲奉调回到济 南,回到了熟悉的母校和附属医 院。没过几天,他就发现自己在 大山深处呆的十几年里,业务已 经大大落伍。他以从头再来的豪 情和毅力,刻苦钻研起业务来。 我在整理他的日记本时,每张扉 页上都写着带有那个时代印记 的励志警语。伴随着连续发表的 学术论文、专著,他的职称也由 住院医师较快地晋升为主任医 师。在那段全家挤在一间平房的 蜗居时光里,每天晚上他都一动 不动地坐在书桌前,夏天就在脚 下放一盆凉水,彻夜苦读,也让 我对自己的学习不敢懈怠。命运 对父亲努力的回报是,他被选为 山东急诊医学会的主任委员,还 担任过全国医学院校通用教材 《内科学》的编委。

1999年,父亲再次响应国家 的号召,参加了中国援助坦桑尼 亚的医疗队。在遥远的非洲,他 严谨踏实地为当地人民的健康 服务,受到了总统的接见。他的 英语基础并不好,但利用业余时 间,靠着字典和向西方同行请 教,编译了一本《艾滋病防治手 册》。我问过他,为什么选这么个 题目?他说,虽然当时艾滋病在 中国还很罕见,但在非洲和西 方已经普遍,国界在人类面对 的疾病面前极其脆弱,我如果 、抓 住 当 时 有 利 的 研 究 条 件 就太可惜了。后来艾滋病在中 国的出现及蔓延证明了他研究 的超前性。

父亲姓秦,讳桂玺,作为一 个渔民的儿子,他靠自己的努力 成为一名医生,有著作传世,更 把救死扶伤的足迹印在了非洲 大陆;作为一个父亲,他身教言 传,三个孩子都成人成家,从事 着有益于社会的工作;也许他 最遗憾的是作为丈夫的角色, 由于他一心扑在工作上,常年 在外奔波,母亲承担了照顾家 庭教育孩子的重担,积劳成疾, 虽经多方诊治,还是在65岁时 过早离世,未能享受到生活改善 后的好日子,这成为父亲最不能 释怀的一件恨事。如今,父亲母 亲合葬在济南南郊玉函山的苍 松翠柏中,他们一生奔波劳顿、 聚少离多,现在终于守在了一 起。愿他们安息!



### 【家有儿女】

# 女儿的善良 让我担忧

女儿今年17岁,在一所 高中就读,按说也该懂得一 点社会的复杂性了,可女儿 却不,仍单纯得像一张白 纸,常瞪着一双明亮的大眼 睛看待社会的种种美好。说 实话,女儿的善良真的让我 很担心

前天,女儿放学后很晚 才回家,我问女儿干啥去 了,女儿说在路上碰到一个 乡下大伯问路,好心指了 路,可大伯不识字,又不认 得公交车牌,女儿就细心画 了一个路线图,临上车时, 见天色已晚,女儿还是放心 不下,就随同老伯一起上了 车,还不好意思说是送他, 只说是顺路去看望一下老 师,送大伯下车后女儿才折 回来。我本来想训女儿几 句,可见女儿一脸劳累,只 好将话藏在心底。

女儿天性善良,太爱做 好事,有时真的让我们无可 奈何。年前,女儿与一个乡下 学生结成了"对子",年后 "对子"的大哥到城里找事 做,竟找到女儿这个"熟人 头上来了,女儿不但好心安 排人家吃饭、住宿,末了还 动员我们帮忙,课后并自己 上阵联系"关系"。我们说你 读书要紧,要适可而止,况 且你一个女孩能有多大能 耐?没想到女儿竟开导我, 说你们不知道这些乡下人 生活有多难,出门一趟多不 易,我能看着他们像无头苍 蝇那样在城里乱窜受累吗? 那样我书也会读得不安心 的。女儿如此"达理",驳得我 们哑口无言

平时,女儿出门为我买 报纸,总要走好远的路到-个孤寡老头那里买。女儿说 人家靠卖报为生,我多走几 步路算什么?对于街头随处 可见的乞丐,女儿路过时总 不忘递给一元钱。女儿说尽 管有些人可能是职业乞丐, 但也有人是真的缺钱,需要 帮助,很可怜,我节省一点 就等于做了一件好事呗。

女儿如此行善,但社会 还是跟她开了个大玩笑。有 一天中午,女儿放学回家的 路上,见后面一个胖女人气 喘吁吁地喊"抓贼",就丢下 书包朝前面的小偷追去。末 了,小偷跑掉了,女儿书包 不见了,可那胖女人却一把 抓住女儿,硬说女儿是与小 偷一伙的,直到110来了才 罢手。女儿委屈得眼泪直 流,但此次风波好像并未能 改变女儿多少,女儿仍一天 到晚乐呵呵,仍是个热心女。

我也知道女儿的做法 是对的,但现实是复杂的, 不按常理出牌的人挺多,扶 起老人遭老人反咬一口的 事情比比皆是,尤其是面临 如此激烈的社会竞争,女儿 一心向善、从不考虑自己的 做法,以后踏入社会该如何 面对这世事纷杂、尔虞我 诈?道理我不是没讲,可女 儿却有自己的一套书本理 论,加上天性的善良,我不 敢面对女儿那真诚无邪的 目光。真的,我不知该怎样 教育好女儿,让女儿适当时 候能"世故点",面对现实多当几回"看客"。